A nivel general
Se realizó la evaluación de Comprensión Lectora en todo el nivel Secundaria, los resultados fueron corroborados con las profesoras del área de Comunicación. Se elaboraron los informes con sus respectivas recomendaciones para cada alumno, especialmente a los que salieron con niveles bajos.

Se aplicaron dos Cuestionarios Sociométricos: Pre-adolescentes (1º y 2º de Secundaria) y Adolescentes (3º, 4º y 5º), con el fin de evaluar el clima de clase y las relaciones entre compañeros del aula. Asimismo, complementario a ello, se tomó una Encuesta sobre Bullying, con el fin de conocer la percepción de los alumnos respecto a esta problemática e identificar posibles casos para su inmediata intervención en coordinación con tutores y autoridades. Los resultados de ambas evaluaciones fueron entregados a manera de informe a cada uno de los tutores, coordinando con ellos en hacer el seguimiento como medida de prevención.

Relacionado con lo anterior se elaboró el File de Bullying en donde se archiva la recogida de información en casos de acoso escolar, así como también cuestionaros aplicados a profesores y alumnos; y finalmente una ficha de seguimiento al alumno. Hasta el momento se han abordado dos casos específicos: el de la alumna Diana Roldán Castro (1º de Secundaria) y Valeria Medina Quispe (4º de Secundaria).

Por otra parte los días viernes se trabaja el Taller de Educación para la Vida y el Amor con alumnos inscritos de 1º, 2º y 3º de Secundaria; en donde se trataron temas relacionados con la amistad, el compañerismo, la buena comunicación, la asertividad, el amor y el enamoramiento en la adolescencia.

A nivel específico

· 1ro de Secundaria:

Se entrevistó a cada uno de los alumnos para abordar temas sobre su rendimiento académico, relaciones entre compañeros y dinámica familiar. A partir de ello se intervino en casos específicos como: con el alumno Sebastián Martínez se le dió orientación sobre el respeto del espacio personal (a causa de una queja de la alumna Rosangel).

Con la alumna Claudia Conteras se tuvo una entrevista y se le brindó orientación sobre la manera adecuada de relacionarse con sus compañeros, también se le brindó orientación a la madre de la alumna. En otra oportunidad se citó a los padres de la alumna, con los cuales se acordó realizar una evaluación del aspecto socioemocional de su menor hija.

 Con la alumna Diana Roldán se le brindó orientación sobre aspectos relacionados una adecuada  convivencia, se ha hecho seguimiento respecto a un posible caso de víctima de acoso escolar, se ha observado su comportamiento durante los recreos, se intervino cuando tuvo conflictos con las alumnas Diana Sánchez, Rhianna Gómez (2º de Secundaria), María Angélica Uceda, María Lourdes Alejandro y Yulisa Narváez (3º de Secundaria), Valery Guillén y Giuliana Martínez (4º de secundaria), y Vania Polo y Abril Perona (5º de secundaria), asimismo se habló con la madre de la alumna en dos oportunidades, y con ambos padres en una oportunidad, brindándoseles pautas para una adecuada orientación a su hija; sin embargo no se ha percibido respuesta de la alumna en mejorar, persistiendo en involucrarse en situaciones de conflictos por rumores, que en varias ocasiones ella misma fomenta. 
Finalmente al alumno Piero Solar se le está haciendo seguimiento de su conducta, ya que fue identificado como uno de los alumnos que más molesta a los demás, se le brindó información a la tutora para que también apoye con sus observaciones.
Se empezó con la intervención grupal a través del Taller de Comunicación Eficaz para evitar los inadecuados estilos de comunicación en el aula que han estado generando conflictos entres los mismos alumnos del aula, así como con alumnos de otros grados.

· 2do de Secundaria:

Se entrevistó a cada uno de los alumnos para abordar temas sobre su rendimiento académico, relaciones entre compañeros y dinámica familiar. A partir de ello se intervino en casos específicos como: con la alumna Rhianna Gómez se le brindó orientación y asesoramiento constante en cuanto a su manejo emocional en la interrelación con sus compañeros, se intervino cuando hubo conflictos con la alumna Diana Roldán (1° Secundaria) y las alumnas Diana Sánchez y Nicole Marín (2° Secundaria). Con la alumna Nicole Marín se abordaron temas sobre comunicación asertiva y solución de conflictos. 
Con el alumno Ricardo Rojas se tuvo una entrevista con la madre de familia sobre su conducta de decaimiento dentro del aula y la situación familiar por la que atraviesa, llegándose al acuerdo de hacer el seguimiento al alumno observándose buenos resultados en el rendimiento y desenvolvimiento del alumno. 
Con la alumna Diana Sánchez, se han abordado temas como la comunicación asertiva y solución de conflictos, interviniendo cuando tuvo conflictos con la alumna Rhianna Gómez y Diana Roldán. 
En cuanto al alumno Fabrizio Tasaico se hizo coordinaciones con el tutor para hacerle el seguimiento sobre su comportamiento en el aula y las conductas de molestar a sus compañeros. 
Finalmente con la alumna Andrea Yucra se habló con los padres de familia quienes informaron sobre algunos cambios en su comportamiento en casa, para lo cual se le dio la orientación respectiva a la alumna.
Desde el taller de Psicología de los días viernes se ha estado trabajando a nivel grupal con los alumnos: Rhianna Gómez, Fabrizio Loayza, María Alexandra Maldonado, Víctor Ochoa, Claudia Ortega, Gerson Ricales, Walter Rodríguez y Armando Viacava.
· 3ro de Secundaria:

A nivel individual se ha estado haciendo el seguimiento del comportamiento de las alumna María Lourdes Alejandro, María Angélica Uceda y Yulisa Nárvaez, además se intervino en el caso puntual del conflicto con Diana Roldán, llegando al compromiso de no involucrarse en situaciones de rumores, lo cual han venido cumpliendo. Asimismo se ha estado trabajando desde el Taller de Psicología con las tres alumnas mencionadas.
Con la alumna María Celeste Ticona se la estado observando y haciendo un seguimiento en cuanto a su integración y convivencia en el aula, en la cual no se ha visto dificultades, se le informó a la madre de familia sobre todo lo observado en relación a su menor hija.

Con el alumno Mauro Carrillo se hicieron observaciones individuales y entrevistas tanto a alumnos como profesores sobre su integración y adaptación, en donde se concluyó que presentaba serias dificultades; es por ello que se le realizó una evaluación detallada al alumno, cuyos resultados fueron informados a la madre de familia, dándole las recomendaciones sobre talleres necesarios para el desarrollo del alumno, los cuales no los realizó de inmediato sino cuando se le llamó por segunda vez,  los cuales viene realizando actualmente.

Asimismo, se les brindó orientación a los alumnos Diego Reyes y Antony Huerta cuando tuvieron faltas disciplinarias llegando a un compromiso de buen comportamiento, a ambos alumnos se les ha estado haciendo observaciones constantes.

Finalmente, se trabajó el Taller de Proyecto de Vida, realizándose 3 sesiones de intervención grupal, en donde se abordaron temas como el autoconocimiento, análisis de la línea de vida y elaboración de la misión y visión personal.

4to de Secundaria:

Se intervino en casos específicos como con la alumna Johanna Chumpitaz con la cual se firmó una carta de compromiso, se habló con la madre de familia, se realizaron acciones conjuntas con la subdirección; sin embargo la alumna no mostró el interés por cambiar y se mantuvo en su indisciplina.

También se firmaron cartas de compromiso con las alumnas Mónica Aragonez y Valery Guillén a causa del conflicto que hubo con las alumnas Vania Polo y Abril Perona de 5to de Secundaria, el cual se solucionó; además previo a ello se citó a cada una de las madres de familia de las alumnas mencionadas.  Sin embargo, luego de ello, surgió un nuevo conflicto entre la alumna Valery Guillén y las alumnas Anapatricia Ponce, Giuliana Martínez y Mónica Aragonez, el cual fue generado por comentarios de la alumna Valery, el cual ocasionó su retiro del colegio por iniciativa de la madre de la alumna.

Se realizó una sesión grupal tanto con los varones como con las mujeres sobre el tema de Toma de Decisiones a raíz del incidente que hubo con la botella de licor.

Se realizó la evaluación grupal de Orientación Vocacional durante los meses de Mayo y Junio, asimismo se les entregó en la agenda los informes de la evaluación para los padres de familia, y se tuvo una orientación individual con los alumnos para tratar temas relevantes a sus resultados.
Finalmente, en cuanto al caso de la alumna Valeria Medina se trabajó el tema de su integración al aula y la convivencia. Se le hizo el seguimiento en cuanto a posible caso de Bullying, se tuvo entrevistas con la alumna, padres de familia y profesores sobre la situación. Se realizó una evaluación del aspecto socioemocional de la alumna. Asimismo, se llegaron a acuerdo con sus compañeros de aula para que eviten molestarla y traten de integrarla al aula; y con la alumna Valeria se han trabajado aspectos relacionados con el desarrollo de sus Habilidades Sociales. Actualmente se le está haciendo el seguimiento, evidenciando una mejoría en cuanto a su convivencia en el colegio.

5to de Secundaria:

Individualmente se hizo el seguimiento y observación del comportamiento de las alumnas Abril Perona y Vania Polo, se les brindó orientación en cuanto al manejo emocional y habilidades sociales, además se intervino cuando tuvieron conflictos con las alumnas Valery Guillen (4° Secundaria) y Diana Roldán (1° Secundaria), con ambas se firmó una carta de compromiso en cuanto al mejoramiento de su conducta.

Se ha trabajado también con la alumna Catarí Isla aspectos sobre el manejo emocional y solución de conflictos, así como con la alumna Maricielo Muguerza. Además se trabajo con la alumna Kiara Quijano aspectos relacionados con estrategias de afrontamiento ante situaciones conflictivas.

En la parte de Orientación Vocacional, se hizo coordinaciones con la Universidad Peruana de Ciencias Aplicadas (UPC), la cual realizó una evaluación grupal sobre el Potencial Universitario de los alumnos, cuyos resultados fueron entregados individualmente a los alumnos. Junto a esto se continuó con el asesoramiento y seguimiento de los alumnos en cuanto a la orientación profesional, además se trabajaron fichas sobre Proyecto de Vida con los alumnos que lo requerían.
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